

斗门区积极培育有活力有实力有竞争力的区属国有企业

# 国企活力增强 释放更多红利



井岸影剧院经过斗门国企文旅公司升级改造后,将变身成为“斗门礼堂”。

优雅美观、恢宏大气……拥有34年历史的井岸影剧院,升级改造成为“斗门礼堂”;雨污分流、道路提升……白蕉镇新马墩村更加生态宜居;尖峰山前的斗门珠峰科创中心将在明年上半年完工,投入使用后将结束斗门区没有高档商务中心的历史。这些看得到的变化和即将成为现实的蓝图,与斗门区国企担当作为密不可分,是斗门区国企参与经济社会建设的生动实践。

立柱架梁,引领支撑,释放红利。

斗门区认真贯彻落实中央、省、市部署,培育一批有活力、有实力、有竞争力的区属国有骨干企业,这些国有骨干企业在加强党的建设、推动重点项目、盘活整合资源、建立现代企业制度、加强国资国企监管、深化人才队伍建设等方面,取得高质量的发展成效,成为经济社会发展的支柱力量。

采写:本报记者 张帆 摄影:本报记者 曾遥

## 推动国企高质量发展

坚持把国有企业搞好,毫不动摇把国有企业做强做优做大。

多年来,斗门区认真贯彻落实中央、省、市部署,努力培育一批有活力、有实力、有竞争力的区属国有骨干企业,成为经济社会发展的支柱力量。

今年上半年,斗门区国有企业

整体盈利能力不断增强,企业资产负债结构得到优化,企业降杠杆减负债等工作成效显著。这些国企在围绕全区中心工作、推进重点项目建设,贯彻供给侧结构性改革部署、加快企业资源盘活整合,建立现代企业制度,提升企业规范治理水平,加强国资监管、防止国有资产流失,落实新

时代党的建设总要求、进一步推动企业党建工作等方面,发挥了主力军作用。

在粤港澳大湾区建设的时代背景下,斗门区把国企的发展融入粤港澳大湾区的建设中,推动国企更高质量发展,释放更多民生红利,更大力度支持全区经济发展更

上一层楼。

夯基金台,立柱架梁。

“以深化市场化改革为牵引,重点推进国资国企等系列改革,实施一批创造性、引领性的改革措施,破解发展面临的突出矛盾和体制束缚。”斗门区委书记周海金表示。

## 重点项目建设发挥主力军作用

8月27日,初秋的天空澄澈高远。

尖峰山前的斗门珠峰科创中心项目正在加紧建设,已建到23层的主体结构高高耸立。

“项目主楼一共有29层,现在在做第23层,预计主楼将在10月中旬封顶。”该项目负责人向文义表示,将以优质的质量争创“鲁班奖”。

这栋129.9米高的甲级写字楼,背靠尖峰山,前望黄杨河,相邻市民公园,被列为广东省重点建设

项目之一,对完善斗门区创新技术服务产业设施体系、为创新创业创造条件、吸引高新企业进驻、加快区域产业转型升级等具有重要意义。

斗门珠峰科创中心项目由斗门区生源城市开发有限公司建设。该公司是斗门区国有独资公司,主要经营城市基础设施项目的投资和管理、旅游项目的开发和管理;兼管斗门区珠峰科创建设开发。

在今年区“两会”期间,斗门区政府工作报告提出:建设新斗门、集聚新

动能、打造新样板,努力将斗门建设成为珠江西岸智能制造示范区、滨江田园生态新城和粤港澳休闲旅游目的地,奋力打造珠海“二次创业”加快发展新引擎。

为践行长远谋划,斗门区以世界一流的眼光,坚持高端规划设计,在西部生态新城斗门新城的湖心、白蕉、白藤、尖峰南和新青等五大片区中,打造珠峰科创中心、市民中心、艺术中心等“三大中心”,以及黄杨河湿地公园、幸福河湿地公园、国

家农业公园、尖峰山中央公园等“四大公园”,高水平建设滨江田园生态新城。

“在斗门区如火如荼的建设热潮中,国有企业正在发挥主力军作用。”斗门区国资办主任甘子宏表示,在斗门区国资办的组织领导下,区属企业紧紧围绕全区中心工作,聚焦产业、交通、城市三大重点发力,全力以赴承担起重大项目建设任务,在全区经济社会发展中的引领支撑作用不断增强,成为支柱力量。

## 向更多公共服务领域发力

灰色的外立面,优雅庄严、恢宏大气……拥有34年历史的井岸影剧院,经过9个月的升级改造实现华丽转身。

井岸影剧院升级改造项目,由斗门区国资新企珠海文旅发展有限公司(以下简称“文旅公司”)负责改造。

“改建过程中困难很多。”文旅公司有关负责人表示,这些困难主

要表现在前期设计上的困难、建设标准达标的困难以及施工困难等。比如说,对于一座始建于上世纪八十年代的建筑来说,在无法增加建筑体量和附属支撑的情况下,要求改造后抗震等级达到7级、绿色建筑达到一星,难度很大。

作为一个刚刚成立两年的区属国企,有没有能力承担这样一个旧改项目?井岸影剧院的提升改造能否达到预

期和要,能否按期交付投入使用?

事实胜于雄辩!

据介绍,项目的抗震等级论证、绿色建筑审查、消防设计审查等,均顺利获得通过,并于2018年11月开工,今年8月底完工。提升改造后的井岸影剧院将更名为“斗门礼堂”,变身成为集文艺表演、大型会议等综合性功能场馆。

作为我市历史文化底蕴深厚、文

化旅游资源丰富的区域之一,斗门区如何借助国企改革东风,打造本土文化旅游龙头企业,备受关注。

“国企将发挥文旅领域排头兵的作用,促进斗门区文旅资源优化配置和效益最大化。”甘子宏表示,在全区的国有企业深化改革中,推动国有资本向基础设施、公共服务与民生保障等关键领域集中,为斗门群众提供更优质的文旅公共服务。

## 承接11个市级样板村建设项目

白蕉镇新马墩村,东临珠海大桥和磨刀门水道。

“村委会门前的这块空地,正在建设一个比较大型的化粪池。”珠海城投发展有限公司副总经理谢思新表示,“化粪池的上面将建一个篮球场,环境卫生和体育锻炼两不误。”

位于井岸镇中兴路的珠海城投发展有限公司(以下简称“城投公司”),是斗门区国有全资公司,成为新马墩村项目的建设施工方。

在新马墩村,城投公司目前正在实施雨污管道系统改造、道路照

明系统改造,以及村内道路高标准建设等基础性项目,全部工程将在9月底完工。整个项目完成后,新马墩村的面貌将发生彻底改变,环境更美更宜居宜游。

去年7月,全市乡村振兴战略工作会议召开,对乡村振兴战略进行全面部署。按照《中共珠海市委珠海市人民政府关于推进乡村振兴战略的实施意见》的部署,2020年全面完成农村人居环境综合整治,全市所有村庄达到省定干净整洁村标准,全市60%以上行政村达到省定美丽宜居村标准;到2025年,全市100%行

政村达到省定美丽宜居村标准。

斗门区有113个涉农村居,也是珠海实施乡村振兴战略的主阵地。

在工业密集、城市化率超过80%的珠三角城市群中,斗门区在展示绿水青山的自然禀赋之外,按照省、市部署,大力推进乡村振兴战略。印发《斗门区乡村环境整治提升三年行动实施方案(2018-2020年)》,通过经费补助、政策扶持等举措,鼓励各村居因地制宜,以农村生活污水、垃圾处理和村容村貌提升为主攻方向,大力实施农村人居环境

境综合整治,并取得阶段性成效。

作为城市建设的排头兵,城投公司积极参与乡村振兴战略,承接新马墩村、莲江村、东湾村等11个市级样板村建设项目。目前,各村的三线地下、雨污分流、道路建设等正在如火如荼地展开,部分工程进展迅速。

在深入推进乡村振兴战略中,斗门区国企将肩负新担当、展示新作为,当好排头兵、领头雁,充分发挥顶梁柱作用,为实现斗门农村更美、产业更强、农民更富贡献力量!

## 斗门区调研重点企业和乡村振兴样板村建设 看进度 解难题 提要求



改造中的莲洲镇南青村村内道路。本报记者 曾遥 摄

本报讯 记者廖明山 何进报道:28日上午,斗门区委书记周海金率队深入新青科技工业园和莲洲镇,实地调研重点企业和乡村振兴样板村建设工作,现场看进度、解难题、提要求,支持和推动斗门区重点企业做大做强,高水平打造乡村振兴样板村。

在珠海运泰利自动化设备有限公司,调研组与企业负责人交流座谈,详细了解企业的发展情况,倾听企业的发展需求。针对企业发展中遇到的难题,周海金要求斗门区相关部门积极对接、主动服务,为企业排忧解难,同时希望企业要以更开放的姿态应对挑战,化危为机,发挥示范带动作用,以自动化、智能化生产引领产业发展,坚持创新驱动发展战略,推动企业不断做大做强。

莲洲镇光明村和南青村是市级乡村振兴样板村。目前,这两条村正开展雨污分流、三线地下、村内道路高标准建设及部分节点整治等工程建设。周海金实地查看两村的整体规划发展、工程建设进展等情况,详细了解两村开展的“三清三拆三整治”、美化绿化、风貌提升等,要求样板村建设要高起点规划、高标准建设,做到出特色、出亮点、出效益、出形象,打造风貌协调、有文化底蕴的特色村庄;规划、农业农村部门要认真负责、严格把关,推动项目加快建设,将斗门区打造成为全国实施乡村振兴战略示范样板。

## 优势互补 共赢发展

### 斗门助力福贡打赢脱贫攻坚战

本报讯 记者张帆报道:8月21日至25日,斗门区委副书记、区长马洪胜率代表团到云南怒江州福贡县调研结对帮扶工作情况,参加斗门福贡东西部扶贫协作联席会议。自两地结对帮扶以来,斗门与福贡不断深化合作,落实各项帮扶措施、拓展协作领域,实现“优势互补、共赢发展”。

据悉,自两地结对帮扶以来,经过近三年的努力,福贡县的中华蜂蜜养殖、民族服饰加工、农副产品加工、仿野生石斛示范种植等产业已经初见成效;两地劳务协

作、医疗帮扶、教育帮扶深入开展,扶志扶智力度不断增大,进一步加快福贡脱贫步伐。斗门区将以更扎实的举措、更有力的行动,加大在产业对接力度、劳务输出、教育和卫生方面的帮扶,举全区之力帮助福贡攻克难中之难、坚中之坚,积极协助福贡县打赢脱贫攻坚战。

24日上午,在斗门福贡东西部扶贫协作联席会议上,还举行了教育扶贫资金捐赠仪式,斗门区6家企业向福贡县捐赠教育扶贫资金共计50万元。

## 市、区关工委举办捐资助学活动

### 11名贫困大学生获资助



11名贫困大学生得到资助。本报记者 曾遥 摄

本报讯 记者廖明山 何进报道:金秋助学,爱心圆梦。28日上午,珠海市关工委、斗门区关工委和红十字会慈善团队在斗门区老干部活动中心举行捐资助学活动,斗门区11名贫困大学生得到资助,每人每年将获5000元助学金。

据了解,本次受资助的11名学子均在今年考上大学,从今年开始,他们将连续受助4年,每人每年获

得5000元助学金。

捐资助学仪式上,市红十字会慈善团队负责人表示,市红十字会慈善团队一直坚持“助人自助”的理念,在对贫困学子进行资助的同时,还提供勤工俭学的机会,提供社会实践的平台,让贫困学子力所能及的劳动获取适当的酬劳,增长社会阅历,解决实际问题。

## 牢牢把握“打防、守护、服务”三个环节

### 五山派出所为辖区建设保驾护航

本报讯 记者张帆报道:快破大案,力挽损失稳营商;调解纠纷,净化企业周边环境;方便群众,有效提升服务效能。斗门区五山派出所作为珠海管辖范围面积最大的派出所,在维护辖区稳定的同时,牢牢把握“打防、守护、服务”三个环节,为经济建设保驾护航。

7月30日,广东航粤电器有限公司清点仓库时发现,全新的铜排、电线等物品被盗,损失12万元以上。厂区监控不到位,厂区外围以及村道等监控经历台风后还未来得及修复,这些成了案件侦破难点。如何能快速抓到嫌疑人,维护企业安全稳定,成为摆在侦查民警面前的现实问题。

现一名男性嫌疑人在7月份先后14次在凌晨翻爬进入仓库,用“蚂蚁搬家”的方式将铜排、电线偷走。经过细致排查,办案民警最终确定了作案嫌疑人的身份及销赃渠道。

8月19日,斗门警方组织收网行动,先后在草朗村、荔山村和新会市古井镇,抓获1名盗窃嫌疑人和两名销赃嫌疑人,并及时缴回部分赃物。目前案件仍在进一步审理中。

斗门区五山派出所辖区有200多家企业,管辖范围涉及富山工业园。该所立足辖区,结合“强警行动”,以“枫桥经验”为标杆,牢牢把握“打防、守护、服务”三个环节,以求真务实的过硬作风为辖区经济建设保驾护航。

功夫不负有心人,五山派出所发挥所队联动机制,经侦查发